

把节约意识融入决策中

■ 犀牛

节约既是一种行为习惯,也是一项行为准则。节约意识产生的外部因素在于资源有限性。无论是个人还是组织,在实现目标的过程中都需要一定资源的支撑,而环境中的资源多数都处于稀缺状态。为此,就需要对资源的使用进行合理规划,以最小的投入获得最大的产出。节约意识产生的内部因素,则来源于自我意识抑制欲望的意志行为。每个人有许多欲望,而作为追求有意义生活的个体,需要对不同的欲望予以选择,通过意志行动克制与自我价值观念或长期目标背驰的欲望。总之,节约意识既是一个社会规范提倡的行为准则,也是个人或组织在环境中进行最优决策的结果,同时也体现出个人作为积极生命体对自我决定的追求。

节约的对象是资源,因此在节约行为之中首先就要对何为资源进行界定。通常理解的资源主要是物质资源,如日常生活中对水、电的节约。对物质资源的节约是节约意识最普遍的体现方式,也正是因为节约对象的“有形”而最容易引起人们的注意。对于节约的意识,可以区分为两个层

次,首先,个人或者组织都应在意识到存在节约的可能时减少资源浪费。比如,最后一个离开办公室时关闭电灯。自觉的节约行为应该融入自我意识之中,成为每个人默认的行为准则,在此过程中既需要组织规则的约束,也需要个人不断提升节约的意识。其次,节约意识还体现在面对现状积极主动地寻找减少资源使用的方式。比如,在办公装修时是否可以通过简单改装实现自然采光。主动的节约行为需要每个人升华自觉的节约意识,面对现实积极主动地寻找节约的方式,将个人的行为从被动适应现实转变为主动地改变环境,从而最大限度地发掘节约资源的潜力。

与此同时,时间、人力等无形存在也是资源,而且在一定环境下其重要性可以超越有形的物质资源。但是由于其不存在有形的载体,而且难以量化,因此经常被人们所忽视。对于无形资源的节约也应融入组织和个人的决策之中,如果方法得当,同样可以产生可观的经济效益。比如,在业务处理中如果可以通过组织结构的调整和业务流程的优化提高工作效率,减少时间和人力

投入,对于降低成本提高收益将会产生积极影响。又如,通过对员工的人文关怀激发其对工作的内在认同和追求,将可以有效提高其工作积极性,减少不必要的人员流失,从而对公司的长远发展产生潜在的积极影响。在此,需要指出的是,节约效果的达成并非只是单向降低成本,很多时候,为达成减少资源使用的最终效果,在前期将会需要投入一定成本。或者说,决策是否产生节约的效果应基于长期和整体的角度,而非单纯考虑在短期内对部分利益的影响。

对于组织和个人,无论外部环境如何变化,节约意识都应融入决策之中,成为一项自觉的行为选择。节约的资源不仅包括有形的电、水等物质资源,也包括时间、人力等无形资源。通过节约的行为,将会减少资源的使用,不仅是提高节约竞争力的方式,也是承担社会责任的具体体现。节约行为需要每个人的积极参与,只有每个人在日常决策中时时关注节约,才可以有效实现效益提高和效率优化。

守“拙”求进

■ 章莱英

《老子》有云:大直若屈,大巧若拙,大辩若讷。守拙其实是一种生活态度和处事方法。有人自诩生性愚钝,不善应变,于是对生活一如既往,不管外界如何变得复杂,如何令人趋之若鹜,始终固守着执着的追求,在躁世中保持沉默,在宁静中寻求淡泊,这就是守拙。

“涉世浅,点染亦浅;历事深,机械亦深。故君子与其练达,不若朴鲁;与其曲谨,不若疏狂。”与其处世圆滑,不如保持朴实的个性,与其事委曲求全,不如豁达一些,以免丧失纯真的本性。对于刚踏入社会的人来说,阅历尚浅,未被浮世的恶习所染,自然还能保留本性,而在地经世事之后,城府也会相对比较深。社会是个大染缸,如何守拙便是一门大学问。

守拙的根本在于老实人,做本分事,以拙求进。为官亦如此。有些人争得一官半职之后,特别想表现政绩,急于求成,往往忽视了自己的本职工作,把大部分精力用在笼络人心,拉近关系上。在平常工作中,唯唯诺诺是从,投领导所好,搞形式主义,走过场;在官位上,急功近利,好高骛远,盲目攀比。为贪一时之功,扬一时之名,往往搞一些劳民伤财的政绩工程,报喜不报忧。“政声人去后,民意在人间。”政绩不是靠虚假的数字堆砌出来,而是靠实实在在干出来的,这样的政绩才经得起群众和历史的检验。党的十八大召开之后,新一届中央领导集体更加注

重求真务实,习近平总书记曾在不同场合多次强调“空谈误国,实干兴邦”。为官者应坚持求真务实的工作导向,做到实事求是定目标,踏踏实实干工作,把提升人民群众的幸福指数落到实处。

诸葛亮《诫子书》曰:非淡泊无以明志,非宁静无以致远。它告诉我们做人、做事、做官都要保持一颗平常心,固守自己的精神家园,清清白白履职,踏踏实实做事,以求更好地实现自己的伟大志向。一个守拙之人,在官场上必然看淡权钱名利,不追逐权势,不为名利所惑,不为世俗所累,时时自省、自励,处处慎微、慎独,真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,就能赢得群众的拥护和爱戴,官位才能坐得牢、坐得久。

相反,做人若无平常心,把名利权势看得过重,在官场上就会为了争名逐利不惜铤而走险,做一些违法违纪的勾当,这样迟早有一天会下台。一些腐败分子,即使暂时逃过一劫,也会整天过着提心吊胆的日子。“心清才能志高,心浊必气短。”近年来落马的贪腐官员,多是身居要职,位高权重,但是因为心底不“守静”,做事不守拙而求巧,所以难以“致远”,难以进步,最终成为社会的大毒瘤,被大众所唾弃。因此,做人应为官多一份淡然,少一份欲念,不以物喜,不以己悲,豁达看待世俗名利,守“拙”求进,做到“宠辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,望天上云卷云舒”。

“土豪金现象”反思

■ 李建

苹果公司推出的 iPhone 5S,其中一款香槟金色的款式意外地在国内引发抢购狂潮,被人们戏称为“土豪金”。此后,“土豪金”开始扩散,在汽车等消费品领域成为一种普遍的趋势。持有“土豪金”的产品,也在一夜之间成为财富与品味的象征。

将产品外观设计为“土豪金”,虽然会对产品的使用特性产生一定影响,但是从产品本身的角度而言,只是量的差异而非质的区别。各种“土豪金”产品与常规产品价格的大差异,并非源于产品使用价值上的差异,而是源于人们超越产品本身的心理需求。黄金自古以来就是财富的象征,而拥有财富也是一种地位的拥有。在推崇财富和地位的社会价值观念中,拥有财富和地位无疑是成功的象征,是一个人自我价值的体现。因而,对“土豪金”的追捧的实质是对金钱和地位的推崇和迷信。

将人生的价值等同于财富和地位,是迷失自我信念和价值追求的体现。在自我的角度,拥有“土豪金”的产品并非关注于自己使用,而是希望获得他人的注意和赞许,本质则是将自我存在的价值建立在他人评价之上,将是超越他人视为成功的唯一尺度,而没有将自我价值建立在自我行为的内在评价之上。在价值的角度,评价人生的价值存在许多标准,金钱和地位只是其中之一,其他常见的价值追求还包括对真理的追求、对宗教的追求、对社会价值的追求和对美的追求。多元

化的价值源于人多样化的需求,而且人类需求的发展经历了一个从生理需求向社会需求发展的过程。从满足食物、水的需求转向尊严、美、求知和最终的自我实现。如果社会价值观念局限于对金钱和地位的追求,虽然可以激发人创造物质财富的能力,但是激烈的竞争可能会使人为了获取财富和地位不择手段,突破法规和道德的制约,为了达到目的而不择手段,从而损害社会长期的发展能力。而且,人的社会需求难以得到满足,在物质财富增长的同时,人们将会越来越多地面对心理需求缺失的问题,严重时甚至失去对整个生活提供目标和价值的人生观和价值观念。

单纯追求金钱和地位的价值观念不利于个人和社会的长远发展,一个健康的社会价值观念应该是多元而积极的导向。其中一个关键因素就是如何评价成功,如何评价幸福。金钱和地位是获得成功和幸福的重要条件,而且很多时候是过程,也是结果。但是,成功和幸福不应仅是社会评价的标准,每个人也应该有自己的标准,是否幸福,其实只存在于自己才有资格评价。每个人的幸福并不存在于他人的评价中,而是存在于每个人的内心。有时候,个人的评价需要与社会评价保持一定距离,根据自己的天赋和兴趣,去追求自己想要的的生活,最终达到自我实现。而且,社会也需要对个人多样化的追求保持宽容,只要其不会损害自然和社会的利益。

走过 2013

■ 萧风

如夕阳归去皎月方来
轻烟薄雾独自飘散
岁月悄悄挪移凝然的痕迹
游丝般悠长余辉洒落庭院

如初阳方来露珠归去
游离水晶四处晶莹蒸融
时间静静麻痺初冬的晨光
清新般甜美晨晖刺鼻微暖

看啊,那即将逝去的柔婉之感
我将用烟霞紧紧将你拥抱
不让你从我身边悠悠离开
看啊,那即将流逝的恬静之美
我将用微风紧紧将你拥抱
不让你从我身边缕缕离开

我知道,呐喊留不住你
因为明澈已将你深深留在
我知道,歌声留不住你
因为御风已将你歌歌留在

秋实先生去了
去的尽管去了
来的尽管来着



第 175 期

周伊颖

慎独,是一种自律

■ 张军卫

在公司开展的反舞弊宣贯活动对员工提出了多项廉洁从业要求,其中“慎独”的要求颇具新意。慎独语出《礼记·大学》,所谓诚其意者,毋自欺也。如恶恶臭,如好好色,此之谓自谦。故君子必慎其独也。语意为人坦坦面对自己,不自欺,在独处时,行为也要谨慎不苟。

君子必慎其独也,古语今用,发人深省。廉洁从业是对广大员工的要求,对管理人员、关键岗位人员更甚。管理人员、关键岗位人员是企业持续运行的生力军,不管是在项目建设还是生产运营中都发挥着不可替代的作用。管理人员、关键岗位人员掌握着大量的人、财、物的权力,在很多时候,会面对诱惑。特别是对廉洁意识薄弱的人

人员,对诱惑可能会把持不住。如何慎独,如何加强自律,是要仔细思考的问题。

我们每天戴眼镜,通过镜子寻找仅容着装的欠缺。其实,要做到慎独,也需要我们去照“镜子”,通过“镜子”寻找意志薄弱处,寻找需要提升的地方,有针对性的去强化。通过自律,自强,让自己满意,少些浮躁,坦诚面对诱惑,增强抵抗住诱惑的能力。

慎独是一种修养,是一种自律,更是一种坦荡。放眼世界,优秀的职场中人,虽身居要位,性格刚直,无不是自律、谨慎的。从他们身上,透出一股气质,一种自我谨慎内省的精神,这些是真正值得我们去学习的。

细数友情,关于爱

■ 吕小燕

面对那些自己曾经认可的我爱的人们,偶尔觉得自己是否太自作多情。如果是爱情,时间是最好的良药,一天一天过去,所有的创新和破碎,终究会得到平息。因为在我看来它也不过如此。可是,或许,我逐渐意识到,爱情远不如友情对我所造成的疼痛难以愈合。

我的非非对时间失去耐心,在任何一种情感面前,我不需要表演,或闹或闹,我要的是确认和证明。我如此道,这种方式太简单,可是自始至终我都是被忽视的一个人。面对娇柔做作和虚情假意,我打心底里嗤之以鼻,不是简单的“切”,是强烈的“get out”。当然,我很清楚,僵化保守,独断固执,它会被折断而不会有结果。

当我开始迷茫地觉得世间所产生的雾霾是不是真的对我造成影响时,我会觉得自己的一切都是被忽视的。因为我付出的情感并不仅仅像表面所呈现的那样无谓。我在微笑的时候,或许我的心已然破碎。

细数自己生活着的 27 年里,总有那么一些应该要消逝的友情,有意无意地浮现在你根本不想想起的垃圾堆里。为什么是垃圾?因为你曾经心掏肺,费尽全身心想去守护的所谓她们,最后带给你的全是背叛。不是守护的对你转身,而是她转身的时候,手心里握着的却是你深爱过,

并且还爱着的那个男人的手。当你歇斯里地地责备和谩骂的时候,她告诉你:我只是捡了你丢的。我们根本不相爱,我们只是寂寞,只是在这一刻遇到了,我们都没有错。

我想果然错的是我,因为能被抢走的东西,就永远不是属于你的。东西,是的,我称那些就脏的情感为东西。而那些丢了也就丢了,不要太丧失尊严就好,不要让人觉得你可怜就好,至少也要装得坚强。可是人总是在那些过去之后,变得如此的犯贱,我无法捡起那些所谓的我在乎的仅有的尊严,因为当我凌晨 2 点发信息告诉她,我想他们,他们却依偎在极其廉价酒店的单人床上,或许嘴角扬起的那一丝微笑也只是嘲讽,嘲讽你所谓的珍惜。这是一种践踏,我青春的践踏,或者就在那个时候,我失去了分辨的本能,我愿意自己只是一个天真无邪的孩子。当然本身我也只是孩子。

保持沉默,自生自灭,一如大部分日常的人,忍耐着生活下去。

我的确无法说明自己内心的容量,那里幽暗的黑暗深深说明。我想我还是属于偏阳光的,因为几年之后,我原谅了那个我以为我会一辈子记恨着的人。我邀请她参加我的婚礼,她想陪在我身边,最后并未在婚礼上见到他们。她是因为无颜。

而他说,他怕在婚礼上抢走新娘。我只是淡淡的笑了。我并不是风轻云淡的女子,我只是感慨这个世界,感慨人与人之间的那种联结。仅仅 6 个月,他已离婚。

如果有一个结局是宿命,人无法借助任何假定逃离。哪怕貌似逃离,也不过是兜转自我欺骗的小圈子。命运总是静静守候于拐角处,等待着我回头撞上。即使我们获得一段叛逆路途,建设自我欺骗和现实幻象,积极争取斗志昂扬,获得时间。人生照样铜墙铁壁。有时候我会觉得人其实就是一个空荡荡的巨大的坑,我们把时间丢进去,丢完了,也就完了。

这只是一段历史,并且不是挂齿。然,多年后,我也与这些历史失去联络,也不流连往事。因为那段时间,我本能地把我设置成一个机警的平台。观察和过滤随时间入的思维和情绪,把浮躁不定的幻象如同击打透明气泡一样,生发时,即刻自动破碎。这些对于我来说都是一种软弱和羞耻,不会也不会再会发生。

记得经常被问及:亲情,爱情,友情,你如何排列?

我回答:不是亲情,友情,爱情。
当人生走过一段路程后,细数陪在自己身边的这些危险,那都是因为爱。

2014,感受更多的美好

■ 黄晶晶

2013 年还来不及好好地感受,2014 年就像被上足了发条的闹钟,响铃地提醒你,你已经来到身边,着实让人有些措手不及。2014 年的愿望,感受更多的美好,2014 年的美好很简单,享受当下。

哈佛大学最受欢迎选修课是“幸福课”,听课人数超过了王牌课《经济学导论》。出人意料的是教这门课却是一位名不见经传的年轻讲师,而他,也是被哈佛学生誉为“最受年轻讲师”和“人生导师”。他通过深入浅出教学模式,教会他的学生,如何更快乐,更充实,更幸福。每个人都在乐此不疲地寻找所谓的美好。殊不知,美好就在身边。

从上学开始,我们在父母和老师的谆谆教导下,被告知上学的目的,就是取得好成绩,这样长大了,才能上名牌的大学,才会有好的前程。竞争从那时候开始,焦虑也结伴而来。可是从来没有有人告诉我们,学校,是个可以收获快乐的地方,更是一个毕业后,让你充满幸福回忆的地方。这种焦虑模式一直伴随到工作后,我们每天低头忙碌地完成手的工作,日复一日,年复一年,工作是为了升职,升职是为了加薪,加薪是为了再升职。这好像变成了一个死循环。我们习惯性地去关注下一个目标,而常常忽略了当下的美好,享受当下的美好,最终,幸福感一点点流逝,时

常感受到生活索然无味。哈佛的年轻导师告诉我们,寻找真正能让你自己快乐而有意义的目标,才是获得幸福的关键。

网络上流行这样一句话:“世界上最遥远的距离莫过于我们坐在一起,你却却在玩手机。”手机的功能是越来越强大,但人与人之间沟通却越来越少了。有时候,和家人、朋友聚在一起,就是一种当下的幸福。陪在身边的人聊聊天,说说话,在忙碌的春节中留出一点点的空闲,享受一点点的逸致。这便是简单的美好。

很多人,不是不追过去,就是期许未来,从来没有活在当下。所谓过去是因,未来是果。想要享受当下,就要调整当下的心态。人生时常需要“归零”,每过一段因,都要将过去清零,让自己重新开始。调整步伐,不如就让自己成为自己新的起点,不要让过去的懊悔和未来的茫然成为现在的包袱,轻装上阵享受当下才能走得更远。在当下的每一秒钟,我们都该在抉择,都在造就我们的未来。享受当下,方能感受美好。